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особливості його спеціалізації; зміст навчального предмета; наявність 
дидактичних і технічних засобів навчання; індивідуальні психологічні 
особливості студентів, їх здатність до самостійного оволодіння знаннями, 
уміннями, навичками, ключовими та професійними компетенціями; власний 
рівень професійно-педагогічної та методичної майстерності. 
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Без праці життя людини не може бути ні достойним ні щасливим, і саме 

виховання має розвивати в людині звичку і любов до праці і має дати їй 
відшукати для себе працю в житті. К. Д. Ушинський переконаний, що дійсну 
радість доставляє успіх у роботі, краса продукту, зробленого своїми руками. 
К. Д. Ушинський переконаний, що вищою гідністю особи є служіння 
громадському благополуччю, а найважливіша сторона її розвитку - праця. 

Педагог розумів під працею таку вільну й узгоджену з християнською 
мораллю діяльність людини, на яку вона наважується за безумовної необхідності 
її для досягнення тієї чи іншої істинно людської мети у житті. 
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У багатьох своїх працях, зокрема у роботі «Праця в її психічному і 
виховному значенні», він наголошував, що понад усе необхідно, щоб для 
вихованця зробилося неможливим те лакейське проведення часу, коли людина 
залишається без роботи в руках, без думки в голові, оскільки в ці хвилини 
псується голова, серце, моральність. При цьому педагог був глибоко 
переконаний, що матеріальні плоди праці становлять людське надбання, але 
тільки внутрішня духовна сила праці служить джерелом людської чуттєвості, 
гідності, щастя, моральності [4, с. 390]. 

К. Д. Ушинський особливу увагу у вихованні приділяв особистій праці. 
Визначення її значущості він доводив судженням про характер взаємин між 
батьками та дітьми з приводу праці. Якщо перші докладають значні зусилля для 
того, щоб у майбутньому позбавити своїх дітей необхідності працювати, то це 
може мати і скоріше за все таки матиме дуже негативний ефект.  

У розкритті краси праці педагог-гуманіст першорядне значення надавав 
таким компонентам, як краса мети, процесу, результату. Будь-яка праця, чи то 
фізична, чи то розумова, повинна мати конкретну, реальну і благородну мету. 
Можливість працювати і любов до праці, на думку К. Д. Ушинського, – це 
найкращий спадок, який може залишити своїм дітям і бідний, і багатий. 

У своїй творчості педагог зупинився і на ролі праці як одного з головних 
чинників виховання у сімейних стосунках та у сім’ї взагалі. Він зазначав, що 
чоловіка та дружину значно поєднує спільна праця, починаючи від вівтаря до 
гробової дошки: «такий повний глибокого сенсу той вираз Біблії, де Господь 
призначає дружину помічницею чоловікові, так справджується він щодня перед 
нашими очима, і ми, якщо не хочемо бути сліпими, то переконаємося, що без 
праці, дієвої, серйозної праці, сімейне щастя є не що інше, як романтична 
химера» [4, с. 393]. 

У школі ж виховання учнів має здійснюватися так, щоб прищепити їм 
звичку до праці, тому що ділова, серйозна праця завжди важка, а наставник має 
викладати предмет так, щоб на частку вихованця залишалося рівно стільки праці, 
скільки можуть здолати його молоді сили.  

Щоб дитина відчула власну відповідальність і потребу у самовихованні та 
самоформуванні, він радив обережно користуватись методами заохочення і 
покарання. 

Учений був переконаний, що дитина має виконувати ту діяльність, яка є 
посильною для неї, а посильність у свою чергу визначається індивідуальними 
властивостями і можливостями суб’єкта. 
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Костянтин Дмитрович вважав важливим виховання дітей у праці, говорив, 
що кожна людина неодмінно має працювати фізично й розумово як для свого 
блага, так і для блага суспільства. У статті «Праця у її психічному і виховному 
значенні» він пояснював, що прагнення до діяльності зумовлюється 
фізіологічними й психічними процесами організму. Людина працює, щось 
створюючи, але при цьому значно більшу вагу праця має для розвитку самої 
особистості, для підтримання людської гідності і моральності. Водночас він 
вважав, що вихованню сприяє лише вільна праця, за яку людина береться без 
зовнішнього примусу, а по добрій волі, чітко усвідомлюючи її корисність для 
свого розвитку і для суспільного блага. 

Педагог К. Д. Ушинський вважав, що без праці, «без роботи в руках, без 
думки в голові» значно знижуються позитивні духовні й моральні якості 
особистості. Він писав, що не можна допускати, щоб діти на уроці працювали без 
напруження, щоб завдання були занадто легкими, щоб учитель, викликавши 
одного учня до дошки, не подбав, аби в цей час інші також працювали. 
Бездіяльність породжує нудьгу, вередування. Тож педагог радив, щоб, бажаючи 
дитині щастя, вихователь готував її не до щастя, а до «праці життя», адже, на його 
думку, щасливими є ті люди, «котрі захоплені певною ідеєю і віддали цій ідеї усе 
своє життя». 

К. Ушинський був надзвичайно працьовитим, думки про працю були його 
щирими глибокими переконаннями. Усе своє недовге життя він намагався 
зробити більше для суспільства. Задля улюбленої справи йому доводилося 
щоденно пересилювати тяжку недугу. Відомо, що він помер за робочим столом, а 
у медичному висновку про причину смерті зазначалося, що однією з них була 
надмірна праця [4, с. 42]. 

Внаслідок того, що дитина долає труднощі,вона отримує позитивні 
емоційні переживання, через які й виховується любов до праці. Тому так потрібно 
навчити дитину доводити розпочате до кінця, але й не допомагати, коли вона 
може це зробити сама, що дасть можливість пережити радість, загартувати волю, 
формувати самостійність та упевненість у собі та своїх силах. Так дитина вчиться 
позитивно ставитися до праці. 

Отже, за К. Ушинським, головним обов’язком людини як індивіда є праця, 
яка дає їй становлення, духовне зростання та можливість самовдосконалення. 
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Головною метою нової української школи є всебічний розвиток, виховання 

та соціалізація особистості, яка була б здатна до успішної взаємодії із соціальним 
та природним середовищем. Вчитель має сформувати в учнів уявлення про 
натуральне число й десяткову систему числення, домогтися засвоєння 
арифметичних дій, виробити міцні обчислювальні навички [3]. 

Складання таблиць ґрунтується на обчислювальних прийомах, на зв’язках 
між взаємооберненими діями, що сприяє їх запам’ятовуванню. Для закріплення 
знань табличних результатів проводяться різноманітні тренувальні вправи, що 
виконуються у певній системі [5]. 

Засвоєння дітьми змісту того чи іншого математичного поняття повинно 
розпочинатися з розуміння його необхідності, корисності. З самого початку слід 
показати дітям, що математичні поняття обумовлені потребами життя. При 
складанні стовпчиків таблиці слід демонструвати учням різні «секрети» 
множення. Вивчати таблицю множення і ділення, звичайно, можна в різний 
спосіб, та дітям найбільше до вподоби ігрова форма роботи. 

Результати таблиці множення числа п’ять можна «побачити» на 
годиннику: при множенні п’яти на два: велика стрілка стає на цифру 2 (другий 
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